



乡村振兴 共享美丽

关注2017中国(海南)美丽乡村发展大会
·美丽乡村礼赞·

乐东山明村生态宜居，产业兴旺 “果味乡村”似桃源

■ 本报记者 袁宇

时值冬季，漫步在乐东黎族自治县万冲镇的山明村，却是春意盎然。

“现在是山明村最美的时节。”山明村党支部书记刘晓文介绍，村里不仅百花盛开，芒果等水果也进入上市季，“有得吃，有得玩。”

重新规划建设的山明村是在原址基础上重新分配宅基地，从整村全局统筹规划建设，全面提升村庄基础设施，打造集村级环境卫生整治示范点、农村危房改造整村推进示范点、农村建房报建示范点为一体的黎族特色村寨。

“目前山明一组的改造升级已经基本完成。”刘晓文说，为了打造美似画卷的山明村，村民们不仅主动配合拆除违建，更集智集力，开展环境整治，推动村容村貌改造升级，全力支持美丽乡村建设。

村子美了，村民们致富的脚步也没有停下。

“以前村子缺产业，发展慢，日子穷。”村民叶汉睿说，后来刘晓文带头成立了万千种养合作社，承包坡地种香蕉、龙眼，果地间饲养山羊、五彩山鸡等，“一年就挣了近60万元，大家都



改造升级后的山明村，将打造旅游度假和鲜果产业为一体的美丽乡村。 本报记者 武威 摄

羡慕，一个个抢着去取经。”

目前，叶汉睿也按照“合作社+公司+基地+农户”的经营管理模式成立了自己的种养合作社，种植了300多亩芒果，饲养生猪等，年收入达100多万元，成为新一代的致富带头人。

芒果、香蕉、龙眼、五彩山鸡……随着一个又一个新产业入村落地，村

民们又发现了一条新的转产增收路子。“山明村春有龙眼，夏有香蕉，秋冬芒果味道甜，一年四季瓜果飘香。”刘晓文说，村子背靠青山，怀揽昌化江，又有坡地果园、百亩田洋，可以设计一条特色采摘骑行路线将这些元素串联起来，进一步促进产业发展。

未来，山明村计划以“果味乡村”为

主题，配套建设农耕体验园、游艇码头、滨水垂钓长廊和农家乐等设施，打造旅游度假和鲜果产业为一体的美丽乡村。

万冲镇工作人员林宏芳透露，山明村的骑行旅游路线还将串起临近的友谊村、南流村等美丽乡村，打造出一条集骑行采摘、生态观光、黎寨风情于一体的特色旅游线路。



山明村地处霸王岭国家森林公园南坡，临昌化江南岸，省道313线穿境而过，毗邻琼乐高速万冲互通，交通便利。

“乐东将根据每个村子的不同特点进行旅游化改造，让游客在山村玩山，在渔村乐海。”乐东县委书记吴川祝说，乐东还将对全县11个镇墟进行旅游化改造，打造成游客服务中心，更好地为全域旅游大局服务。

如今，似桃源般的山明村，迎接着发展新机遇。(本报抱由12月7日电)

东方下通天村基础设施提升和村庄治理同时抓 富美村庄民风淳

■ 本报记者 罗安明

干净整洁的环村路，整齐罗列的小洋房，瓜果飘香的庭院……走进东方市新龙镇下通天村，美丽乡村的高颜值令人心旷神怡。

“创建美丽乡村以后，村里就像公园一样，村民爱护环境卫生的意识增强了，落地垃圾少了。”村民符贞章的妻子高引好是村里的保洁员，对于村民文明程度的提高，她感受颇深。

此前，因为干旱缺水、基础设施等原因，下通天村中道路泥泞难行，家禽畜到处乱跑，环境卫生脏、乱、差。2016年，东方市投入近500万元支持该村创建美丽乡村，硬化了3公里多的村道、巷道，相继完成绿化、美化、亮化工程。随后，全村开会讨论通过了村规民约，启动施行卫生“门前三包”制度，并在村民中聘请9名保洁员，分段负责打扫村中道路，每周三检查评比。

基础设施提升和村庄治理“软硬兼施”，使得下通天村大变样。今年4月，东方市美丽乡村“庭院整治”现场会在这里召开，刷新村庄“颜值”的庭院景致、环村公路、大理石巷道、地下排污系统，成了在全市推广的先进经验。



俯瞰美丽乡村下通天村。 本报记者 苏晓杰 摄

村庄环境变美了，村民也铆足了干劲发展生产。目前，在下通天村，通过自营或流转土地给外来企业经营，全村共有虾塘、蟹塘800多亩，种植哈密瓜900多亩。水产养殖、土地租金、务工成了村民新鼓起的三个“钱袋子”。

沐浴着冬日暖阳，村民符贞华在自家的4亩蟹塘里忙着清沟护堤。他

介绍，通过养殖螃蟹，他家年收入达6万元，盖起了180平方米的两层楼房。

记者还得知，下通天村是东方有名的“教师村”，全村外出工作的在编教师有100多人。创建美丽乡村后，全村尊师重教、孝老敬亲的风气越来越浓。“我们家教育负担重，多次受到照顾。”村民周昌辉两个儿子在外上大学，一年花费3万多元。每年8月底，他都能收到村干部送来的“助学红包”。这份比金子还贵的情义温暖了老周一家人的心。

“除了开展助学活动，每年春节村干部还要登门给70岁以上的老人拜年，派送红包。”下通天村党支部书记邢亚平告诉记者，村集体每年有130

学，一年花费3万多元。每年8月底，他都能收到村干部送来的“助学红包”。这份比金子还贵的情义温暖了老周一家人的心。

近年来，该村年人均收入从2013年的5000多元，快速增至2016年的1.1万余元。今年，该村先后获评海南省美丽乡村和全国文明村镇，真正做到了又富又美。(本报八所12月7日电)



位于东方市新龙镇西北部，通天河入海口，全村132户810人。今年获评海南省美丽乡村和全国文明村镇。

万元左右的收入，其中就有一笔专项资金用于慰问家庭困难的村民和70岁以上的老人。

《方案》明确，万宁将把游泳教育课普及工作列入重大民生工程，结合实际情况制定校园游泳场地设施建设规划，开展游泳教学和训练，在加强游泳师资队伍建设的同时利用社会资源普及校外教学。发挥政府的主导作用，以创新学生游泳教育为突破口，支持采取购买服务的方式，聘请有资质的专业团队或个人到学校从事游泳教育工作。坚持“安全第一”原则，加强风险排查，建立健全中小学生游泳教育安全工作方案和应急预案，确保中小学生游泳教育工作安全、顺利开展。

《方案》要求，2019年2月底前，万宁将基本完成14个游泳池和1所游泳馆建设，达到每个镇(区)至少拥有1个游泳池的任务目标。全市3.5万多名中小学生学会游泳，并将游泳纳入全市中学生运动会的竞赛项目。至2019年春季，所有中小学都要开设游泳课程，2019年年底全市7万多名中小学生学会游泳。至2020年，实现“全市中小学毕业生人人会安全游泳”的目标，学生游泳教育进入常态化，形成体系健全、制度完善、教体结合、充满活力的中小学生游泳教育发展格局。

五指山市毛纳村产业发展和乡村环境建设两翼齐飞 美丽黎村引客来

■ 本报记者 贾磊

“如今我们村里环境变好了，我们发展的劲头应当更足！”12月7日上午，五指山市水满乡毛脑村驻村第一书记秦存平正在和毛纳村的村民代表在新修建的乡村广场召开动员会，为美丽乡村建设加油鼓劲。

作为扶贫干部，秦存平亲眼目睹了这个交通闭塞的山村的蝶变：从一个破落山村，如今摇身一变，成了五指山市第一个旅游扶贫试点村，最早开始启动美丽乡村旅游示范点建设，一个“内外兼修”的美丽乡村走进人们视野。

在毛纳村，以前家家户户“零散式”种茶卖茶，茶叶品质参差不齐，村民收入微薄。2016年，在驻村第一书记秦存平的帮助下，毛纳村成立了有机农业专业种养合作社，“抱团发展”给大家带来实惠，提升茶叶品质，扩大茶叶种植规模，利用微信平台卖出了好价钱。

仅有项产业远远不能解决毛纳村的贫困问题，扶贫干部利用村里优质的生态环境，创造性地发展壮大了灵芝螺项目。

去年，村里有人偶然间在附近山坡上发现了灵芝螺，秦书记带着我们



毛纳村统筹规划建设，整体风貌得到明显改善。 本报记者 武威 摄

去了解后得知，它的营养价值、药用价值极高，具有广阔市场前景。”毛纳村村民王大德说，目前有机农业专业种养合作社已经开始养殖灵芝螺。根据市场价格，10元一个的灵芝螺将有望成为毛纳村品牌产业之一。

有了产业支撑，美丽乡村发展也在加速。

洋蓟的营养价值较为丰富，有助于降低血中的胆固醇和尿酸，具有保肝护肝、解酒等功效，市场前景广阔。”秦存平告诉记者，将来的毛纳村，将形成以茶产业为主，特色五脚猪、灵芝螺、洋蓟花等为辅的组合产业发展模式。

2016年底，五指山市选定毛纳村作为市里第一个乡村旅游示范点，打造“咕嘎缘”(咕嘎：黎语“青蛙”)风情村，以黎族风情村平安幸福、健康长寿为主题，以“咕嘎缘”为主线，将产业转型、景观建设、村庄整治、道路序化、公共设施建设、环境改善、村庄管线建设等进行统筹规划建设，在不拆房、不砍树、不占田、保原貌的情况下，使村庄整体风貌得到明显改善。

看着村里农产品展销长廊、观山长廊、乡村大舞台等设施已初具雏形，秦存平和村民商量着下一步如何植入旅游文化。未来毛纳村的乡村舞台剧将融入更多黎族文化元素以及现代审美理念。(本报五指山12月7日电)



毛纳村作为五指山水满乡毛脑村村委会6个自然村之一，拥有得天独厚的山地资源、丰富的生态旅游资源和美丽的田园风光。全村共有32户，总人口198人。

本报版图/孙发强

砍树、不占田、保原貌的情况下，使村庄整体风貌得到明显改善。

看着村里农产品展销长廊、观山长廊、乡村大舞台等设施已初具雏形，秦存平和村民商量着下一步如何植入旅游文化。未来毛纳村的乡村舞台剧将融入更多黎族文化元素以及现代审美理念。(本报五指山12月7日电)

国家艺术基金黎锦人才培养项目成果展启幕

本报海口12月7日讯 (记者陈蔚林 实习生曾中笑)“黎锦凤韵”国家艺术基金黎锦人才培养项目成果展今天上午在省博物馆正式对观众开放。展览展出的50余件织造品及双面绣均由我省高校首次成功申报的国家艺术基金项目——国家艺术基金“全国黎锦艺术设计人才培养”项目的参训学员独立完成。

据介绍，参与该项目培训的35位学员从全国范围内遴选而出，先后于2016年12月、2017年11月参加了两次培训活动。培训课程由实践考察创作、黎族及黎锦相关艺术设计理论、黎族织锦工艺、黎族双面绣工艺等4个系列课程构成，学员不仅学习了丰富的黎族文化与设计理论知识，还深入黎村苗寨调研采风，向多个非物质文化遗产传承人学习黎锦工艺实践操作技能。

省美术家协会负责人表示，黎锦是我国第一批、海南第一个跻身世界级非物质文化遗产名录的项目。今天的展览向大家宣告了国家艺术基金“全国黎锦艺术设计人才培养”项目的两期培训班已顺利完成任务，是黎锦艺术设计人才培养模式的一次成功检验，对黎锦的保护和传承起到了重要的推动作用。

展览由国家艺术基金管理中心、海南师范大学主办，展期为12月7日至12月12日。

文昌展开固定资产投资大会战

计划一个半月完成47亿元投资

本报文城12月7日电 (记者张期望 特约记者黄良策)记者今天从文昌市政府办公室了解到，为贯彻落实省政府关于做好下半年经济社会发展工作的部署要求，文昌市从11月15日至12月31日期间，在全市范围内开展固定资产投资推进大会战行动，用一个半月时间完成投资额47亿元以上的目标。

据悉，本次大会战主要目标为推动固定资产投资持续增长。以推进供给侧结构性改革为主线，促投资、稳增长、调结构，实现全市全年固定资产投资同比增长15%的预期目标。加大省市重点项目投资力度，实现全市2017年省市重点项目投资同比增长15%以上，确保文昌经济社会可持续发展，优化投资环境。

据了解，今年文昌固定资产投资推进大会战将重点推进2017年省市重点、2016年至2017年中央预算内投资、2015年至2017年新增地方政府债券以及2015年至2017年招商签约等项目114个；着力推动新开工项目加快开工，实现大会战期间项目完成投资额47亿元以上的目标。

万宁将投7480万元建泳池

普及中小学生游泳技能

本报万城12月7日电 (记者张期望 通讯员吴小静)记者今天从万宁市政府获悉，近日万宁制定并印发了《万宁市普及中小学生游泳教育实施方案》(以下简称《方案》)，从2018年起，万宁将按照每年达标小学生数量以及人均350元的标准安排资金，统筹用于开展中小学生游泳教育工作。2019年2月底前，全市将共计投入资金7480万元，建成游泳馆1所和游泳池14个。

《方案》明确，万宁将把游泳教育课普及工作列入重大民生工程，结合实际情况制定校园游泳场地设施建设规划，开展游泳教学和训练，在加强游泳师资队伍建设的同时利用社会资源普及校外教学。发挥政府的主导作用，以创新学生游泳教育为突破口，支持采取购买服务的方式，聘请有资质的专业团队或个人到学校从事游泳教育工作。坚持“安全第一”原则，加强风险排查，建立健全中小学生游泳教育安全工作方案和应急预案，确保中小学生游泳教育工作安全、顺利开展。

《方案》要求，2019年2月底前，万宁将基本完成14个游泳池和1所游泳馆建设，达到每个镇(区)至少拥有1个游泳池的任务目标。全市3.5万多名中小学生学会游泳，并将游泳纳入全市中学生运动会的竞赛项目。至2019年春季，所有中小学都要开设游泳课程，2019年年底全市7万多名中小学生学会游泳。至2020年，实现“全市中小学毕业生人人会安全游泳”的目标，学生游泳教育进入常态化，形成体系健全、制度完善、教体结合、充满活力的中小学生游泳教育发展格局。

琼中严查发生在群众身边的腐败

本报报根12月7日电 (记者况昌勤 通讯员蔡海艳)今年以来，琼中黎族苗族自治县纪委以查处发生在群众身边的不正之风和腐败问题为重点，强化监督执纪问责，推动全面从严治党取得新成效。

据统计，今年1月—11月，全县纪检监察机关受理问题线索221件，初核188件，立案113件121人，结案97件，给予党纪政纪处分101人，追缴赃款84.02万元，挽回经济损失112.55万元，立案件数、立案人数同比分别增长46.75%和55.13%。

今年以来，琼中县纪委监委领导班子成员包案负责制，负责指导乡镇纪委围绕脱贫攻坚、征地拆迁、惠民补贴发放等方面工作，强化监督检查，重点查处损害群众利益的基层干部贪污挪用、截留私分、优亲厚友以及在扶贫工作不作为、假作为、慢作为、乱作为等问题。今年1月—11月全县10个乡镇纪委立案71件73人，占立案总数的62.83%，较去年同期增长47.9%，案件数量和质量均得到大幅提高。